
4 fill. Kassa, 1905. Első évfolyam, 156-ik szám. Kedd, október 3. 4 till.
Felelős szerkesztő:

murAnvi József.
Főmunkatárs:

NERBOLY FERENC.
Szerkesztőség és kiadóhivatni:
Kassa, Kossuth-utcza 16.

Fiókkiadóhivatal: 
Kassa, Fö-u. 45. (Breitner 

papirkereskedés).
Teleáoxxexárxx: ISO.

NAPLÓ
rtraasTLBír politikai itapilap.

Vidéki szerkesztőségek és 
kiadóhivatalok:

Sárosvárra.: Eperjes, Bártfa 
Szepesvárm.: Lőcse, Iglő.
Előfisetéei áraié : 

Egy évre. . 14 K — f.
Eél évre . . 7 K — f.
Negyedévre . 3 K 50 f.
Vidéki előfizetőknek havonta 
50 fill, bélyegköltséggel több.

Megjelenik mindennap 
délután 5 órakor.

Betiltott fáklyásmenet. 
fi vezérlő-bizottság ülése. 
Október 6. nemzeti ünnep.

Zaránöoklás a vértanuk sírjához.
— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, október 2.

A budapesti rendőrfőkapitány pa­
pirosrendelettel eloltotta a fáklyákat, 
melyek holnap este lobogó lángnyelv­
vel hirdették volna a polgárság ren­
dületlen bizalmát a Bécsben járt öt 
magyar vezér iránt. Eloltotta azonban 
Rudnay Béla azokat a fáklyákat is, 
melyeket a hazát nem ösmerő gyű­
lölet ragadott kezeihez, hogy lángra 
gyújtsa a lázitással hevített indulato­
kat, melyekkel érdemes akar lenni a 
kamarilla zsoldjára. Holnap tehát nem 
lesz nemzeti tüntetés és nem lesz 
alkalmuk a nemzetközi szocialisták­
nak sem, hogy polgárharcot provo­
káljanak. A politikai terror győzött, 
ezt a sikert azonban drágán fogja a 
Rudnay—Bokányi—Kristóffy et comp. 
megfizetni.

A polgárság diadalmenet helyett 
már is megtalálta az abszolutizmus 
ellen való demonstrálásnak helyesebb 
módját. Október 6-án százezrek fog­
nak kizarándokolni Kossuth Lajos — 
Batthyányi gróí sírjához. Ott a nem­
zet lánglelkü apostola és a magyar 
alkotmányos szabadság vértanújának 
sírjánál fogunk esküt tenni, hogy a 
nagy idők szelleme szivünket má­
morba ejtette, hogy azok vagyunk, 
kik voltunk egykoron egy test — egy 
lélek az alkotmány védelemben; ott 
a nagy, a szent síroknál gyűjtünk 
erőt küzdelmeinkhez, ihletet a lelke­
sedéshez, példát az önfeláldozásra. 
Szent az a hely, hová a nemzet za­
rándokúba készül, oda nem követheti 
az intrikus szolgahad, a szent sírok 
pedig megértik mi nagy fájdalmun­
kat, mi nagy keserűségünket, s amily 
komor arccal indultunk a temetőbe, 
sugárzó, kigyult tekintettel fogunk 
visszatérni onnan. És akkor jöhetnek 
a szentségtörők. Várjuk őket.
Mai híreink ezek:

Budapest, október 2.

Csáky pihen babérain.
Csáky Albin gróf ma visszaérkezett 

szepesmindszenti birtokára. Hogy a megol­
dást az ő személye valamivel is előbbre vitte 
volna, ezt még a gróf személyes barátai 
sem hiszik. A király ismét elhatározta, hogy 
fontolóra veszi hit tanácsosa előterjesztéseit, 
de hogy a hü tanácsos szolgált-e valami 
olyan ötlettel, ami a kibontakozást elősegíti.

vagy hogy a fontolóra vevés szokásos ígé­
retének van-e ezúttal valamelyes mélyebb 
jelentősége, azt sem tudjuk. Annyi bizonyos, 
hogy ha a király a koalícióval nem keresi 
a megoldást, akár egy évtizedig várhattunk 
a kibontakozásra. “

Betiltott fáklyásmenetek.
Tegnap délelőtt Rudnay Béla főkapitány 

Hahoti Sándor és társait magához hivatta s 
kérte őket, mivel a politikai tüntetés kapcsán 
verekedéstől lehet tartani, álljanak el a fák­
lyásmenettől. A polgárság vezetői ragasz­
kodtak a bejelentéshez, mire a főkapitány a 
szocialistákkal való tárgyalásra utasította 
őket. Ezt nem tették. Mire Rudnay magá­
hoz hivatta a szocialistákat s kérte, halasz- 
szák el a fáklyásmenetet s tegyenek köte­
lező ígéretet, hogy nem fogják október 3-án 
zavarni a polgárokat. A pártvezetőség nem 
állott el a fáklyásmcnettől s nem Ígért meg 
semmit a rend érdekében. Tekintve a két 
ellenfél határozott kijelentéseit, Rudnay Béla 
egyik bejelentést sem vette tudomásul és az 
október 3-ikára kért fáklyásmenetet nem 

I engedélyezte.
A főkapitány eme határozata mindkét 

I táborban nagy elkeseredést provokált. Ha- 
I hóty Sándor és társai nagy számban meg- 
I jelentek ma este a „Saskör“ helyiségében 
I és határozatilag kimondották, hogy az októ- 
I bér 3-ról betiltott fáklyásmenetet e hó 6-án, 

az aradi vértanuk évfordulóján tartják meg. 
j Mj A szocialista partvezetőség is tanácsko- 
! zást tartott az est folyamán, azonban hatá- 
! rozatát még nem hozta nyilvánosságra, 
i

Uj alkudozók.I
Taktikáznak uj nevekkel, hogy ne le- 

; gyen szükséges Fejérváry újabb kinevezé- 
! sét október 10-ike előtt közölni. Ha ez meg­

történnék, a vád alá helyezésre rögtön talál 
! módot a koalíció. Újabb homoregiusnakem- 
: legelik Hieronymit és Khuen-Héderváry gró­

fot, sőt a Széli Kálmán kombináció is erős.

A vezérlő-bizottság ülése.
A vezérlő-bizottság ma délelőtt 10 óra- 

j kor a Kossuth Ferenc elnöklete alatt, ki ma 
I reggel jött meg Soltról, ülést tartott. A ve- 
I zerlő-bizottság napirend előtt erélyesen tilta­

kozott Rudnay Béla eljárása ellen. Ezután a 
nemzethez intézendő manifesztumot tárgyal- 

I ták, melyet a bizottság elfogadztt. Holnap 
S már publikálni fogják. Délután folytatják az 
I ülést s megvitatják, hogy a szövetkezett ellen­

zék mily állást foglaljon el, ha okt. 10-én ismét 
i bizonytalan időre halasztanák az országgyü- 
i lést. Foglalkozni fognak, mi módon lehetne 
■ a kormányt vád alá helyezni, valamint meg­

áll,ipitják a holnapi közös pártértekezlet ha­
tározati javaslatait. A vita a késő esti órákig 
el fog tartani.

A külföldi ifjak mivelünk.
Tegnap a horvátországi ifjak monstre- 

küldóttsége hozta el Sympathikus érzelmeit 
nemzeti ügyünk iránt, ma Olaszországból, 
Oroszországból, Franciaországból kaptak 
buzditó leveleket az egyetemi ifjak, hogy a 
nemzeti küzdelemtől el ne álljanak, hanem 
állhatatosak és kitartók maradjanak.

Egyetemi ifjak a főkapitánynál.
Az egyetemi ifjúság ma d. e. kérvény­

nyel fordult Rudnay Béla főkapitányhoz, 
arra kérvén őt, engedné meg nekik, hogy a 
holnapi fáklyásmenetben részt vehessen.

Október 6-án.
Hire járt, hogy a szocialisták kijelentik, 

hogy október G át ünnepnek tekintik s öröm­
mel csatlakoznak a polgárokhoz, akikkel a 
vértanuk sírjához fognak menni.

fi Xristóffy-huszárok ellen.
fi kassai keresztény szocialisták gyűlése.

Kassa, október 2.
Bomlásnak indult a szociáldemokraták 

pártja. A fővárosi munkásság nem tudja 
megtagadni hazáját s ezrével hagyják ott a 
vörös lobogót a becsületes érzésű munká­
sok s a trikolór alá csatlakoznak. A Bo- 
kányi-Kristóffy érdek szövetségét, a Népszava 
bécsi kamarillával cimboráló bünbarlangját, 
mihamar el fogja söpörni a nemzeti öntu­
datra ébredt s eddig gáládul áruba bocsátott 
nép tiltakozó haragja.8 Nemcsak a fővá­
rosban, a vidéken is mozgolódnak a mun­
kások, hogy ott hagyják a Kristóffy-huszá- 
rokat.

A kassai szociáldemokrata munkások 
sorában is nagy az elégedetlenség s bizo­
nyára élénk rokonszenvre fog találni a ha­
zafias kassai keresztény szocialisták moz­
galma. Tegnap délelőtt a keresztény szo­
cialista munkások a keresztény munkásegyc- 
sület helyiségében gyűlést tartott, melyen 
több mint 300 munkás vett részt, olyanok 
is, kik a nemzetköziekhez tartoztak.

A gyűlésen Aha János elnökölt, ki vá­
zolva a politikai viszonyokat, felszólította a 
keresztény szocialistákat, hogy tiltakozzanak 
a nemzetköziek merénylete ellen. Majd 
Patzauer Hugó függetlenségi párti mondott 
lelkesítő- beszédet a munkásokhoz. A Jgyü- 
lésen a következő határozati javaslatot hoz­
ták :

A kassai keresztény szociális munkás­
ság mély ^megbotránkozással vett tudomást 
azon nemtelen és gálád támadásról, a me­
lyet a magyar nemzet jogaiért küzdő ellen­
zéki pártok, de különösen a függetlenségi 
párt ellen a szociáldemokratapárt felbérelt 
vezetőségét vakon követő szociáldemokraták 
intéztek és azon eléggé el sem Ítélhető bru­
tális vakmerőségért, hogy a nemzeti küzde­
lemben nemesen viselkedő egyetemi polgár­
ságot és Budapest székesfőváros hazafias 
polgárságát tettleg bántalmazta, — hazaáru­
lás bűnét betetőzvén a magyar nemzet lo­
bogójának megszentségtelenitésével.

A kassai keresztény szociális munkás­
ság e város történelmi hazafiasságához hű 
kíván lenni mindenkor, — áthatva a hon- 
szerelem melegétől a szociáldemokraták iránt 
megvetését fejezi ki, és mert meg van győ­
ződve arról, hogy a harminchatéven át a 
munkást el nem ösmerő hatalmi érdek párt­
tól saját jogainak védelmezését utólagos 
jogfosztás nélkül nem remélheti, benne nem 
bízik, — a szövetkezett ellenzéki pártok 
iránt meleg bizalommal viseltetvén, a szö­
vetséget a nemzeti jogokért vívott küzdel­
mében a legmelegebben üdvözli, mert a 
munkásság igazának megvalósítását csak a 
nemzet jogának érvényesítése után látja biz­
tosítva.

Amidőn tehát megvetéssel fordul el a 
szociáldemokraták hazaáruló szervezetétől, 
ünnepélyesen tiltakozik az ellen, hogy a 
szociáldemokrata pártvezetőség a magyar 
munkásság összesége nevében valja csele­
kedeteit, mert a magyar munkás hazája
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hazaárulással becstelenellen nem támad s 
nem lehet soha !,

A keresztény-szocialisták elhatározták, 
hogy még a jövő héten nagy népgy ülést 
tartanak, melyre meghívják a kassai függet­
lenségi pártot is. A gyűlés megbízásából 
Patzauer felkereste Stekker Károlyt, ki a 
függetlenségi párt nevében megígérte, hogy 
a gyűlésen testületileg részt vesz s a mun­
kásság hazafias mozgalmával rokonszenvez. 
A népgy ülés a kassai független polgárokat 
is mozgósítani fogja a nemzetköziek ellen.

Csak tartalékos volt.
papokig temetetlen hulla.

Kassa, október 2.
Régi mondás az, hogy katonáéknál az 

embert semmire sem becsülik. Miért is be­
csülnék, hisz ingyen kapják az emberanya­
got ! Azt szokták mondani, hogy a lovakat 
őriznék, mert azok pénzbe kerülnek, ember 
meg van annyi, amennyi kell. Így azután 
a humánizmus, — mint tudjuk — ott csak 
szó, illetve betühalmaz, íulajdonképeni jelen­
tősége nincs.

Ha katonauramék oly igen értenék, mi 
az a humánizmus, ha úgy át volnának tőle ! 
hatva, mint hirdetni szeretik, szegény Csaj- ; 
kovszky Ferenc holtteste is részesült volna j 
annyi kíméletben, mint amenyit a holttest j 
tisztelete megkíván. j

Tudjuk, hogy Csaj kovszky, a ti. széké- , 
részezred tartalékos tizedese az abaujtorna- | 
megyei Újváros határában gyakorlatozás j 
közben kicsúszott kardjába dőlt és szivét 
átszurta. Az esetet jelentették a százados- j 
nak, ki azt felelte, hogy majd fog intéz- j 
kedni, tegyék csak szekérre a holttestet, j 
Ennyiből állott az intézkedés, met a holt- j 
testet azután tüskön-bokron vonszolták át | 
a kocsiban, még holta után is gyakorlatoz- l 
tattak vele és csak mikor a zemplénmegyei 
Tőketerebesre értek, szállították a halottas­
kamarába. Pihenő után a csapatok tova 
vonultak Beregmegye felé, a temetésről nem 
intézkedtek, hanem csak egy hadnagyot 
hagytak hátra, ki a Kassáról kirendelt had­
bírót várta be. Eltelt már harminchat óra, : 
a test feloszlásnak indult s a polgári ható- j 
ság nem mert intézkedni, mert félt a ne- j 
bántsvirágtól, a katonai ügytől. A hadbíró i 
a halálesetről jegyzőkönyvet vett föl, azután i 
— semmi sem történt. Végre a község 
küldöttséget menesztett a hadnagy úrhoz, 
kérve őt a humanizmus nevében, hogy a 
holttestet temettesse el. Am a hadnagy 
ur, ki mindeddig katonának tartva a tarta­
lékost, mert különben már előbb átadta 

- volna a hullát valamelyik községi hatóság­
nak lakonikus rövidséggel kijelentette, hogy 
nem a katonaság kötelessége a holttestet el- 
temettetni, mert Csaj kovszky tartalékos volt.

Később mégis jutott valami eszébe, el­
ment a községi elöljárósághoz és 6 koronát 
Ígért a temetési költségek fedezésére. A 
jegyző azonban visszautasította a katonás 
ajánlatot, értésére adta a hadnagy urnák, 
hogy ez sem katonai, sem humánus eljárás 
és mint a község halottját fogják eltemetni.

Így jutott pihenőre a holttest, de az 
esetet a hadtetsparancsnokságnál feljelen­
tették.

illeti meg az a dicsőség, hogy hazafias ér­
zelmüknek nyíltan kifejezést mernek adni. A 
hadgyakorlat befejezése után egybegyült va­
dásztisztek cigányszó mellett mulattak, Ilii­
kor éjfélt tájt bejött egy 5-ös ezredbeli^ fő­
hadnagy, már kissé derült állapotban. Kicsit 
hallgatta a cigányt, majd kivette kezéből a 
hegedűt s eljátszotta előbb a Kossuth-nótát, 
utána pedig: Jaj, de huncut a német.

A vadásztisztek nem hogy vele énekel­
tek volna, hanem figyelmeztették hazafias 
érzületének a következményeire. A főhad­
nagy később abba hagyta a nótákat, más­
nap azonban már a hadbíróság elé került. 
Ismerve a katonai dinsztreglama feketesárga 
szellemét, nem akarja bevárni, hogy a Kos- 
suth-nótáért lefokozzák, maga adta hát be 
katonai rangjáról és állásáról való lemondá­
sát. Érdekes, hogy a hadtestparancsnokság 
a vadásztisztek ellen is vizsgálatot indított s 
valamennyit írásban való igazolásra szólí­
totta fel. Az igazolás nem lesz nehéz, mert 
a külőmben magyar fiuk, nagyon is respek­
tálták az uniformis kötelező szabályait. Nem
úgy mint a főhadnagy, ki szabad folyást 
engedett magyar szive érzésének. Rangját 
veszti — de vigasztalódhatni a magyar ha­
zában, különösen uj előzmények után talál 
szebb és nemesebb foglalkozást is mint 
osztrák tisztnek lenni.

francia lap a magyarokról.
(Megemlékezés a kassai vendéglátásról.)

Kassa, október 2.

Xossuth-nótáért rangvesztés.
fi Schubert-féle mulatság epilógusa.

— A „Napló" tudósítójától. —
Kassa, okt, 2.

A hadsereg nemzetellenes szellemét mi 
sem bizonyítja jobban, minthogy a hazafias 
érzület megnyilatkozását kíméletlenül ítélik. 
A Napló egyik közeli cikke méltán feltűnést 
keltett mindenfelé, hogy Kassán a Schubert- 
féle étteremben Kossuth nótáért vizsgálat 
alá fogtak egy csomó vadásztisztet, Mint 
újabban értesülünk, a vadásztiszteket nem

A szeptember elején megtartott börtön­
ügyi kongresszus az ide sereglett külföldi 
előkelő tudósokkal alaposan megösmertette 
a magyar viszonyokat. A bécsi kezek által 
szőtt gonosz intrika, mely a külföldi sajtót 
nemzeti küzdelmeink ellen uszítja, már erős 
visszautasításra fog találni azok részéről, kik 
ittjártukban meggyőződhettek nemzetünk eré­
nyeiről és alkotmányos harcunk jogosságá­
ról. A külföldi lapokban közölt visszaemlé­
kezések között érdekes cikket irt Andre 
Durand, aki a francia semmitőszéken a mi 
főügyészi méltóságunkkal egyenrangú állást 
visel. A cikkben hálásan emlékezik meg 
Kassa városáról is. Erre vonatkozólag kap­
juk a következő sorokat:

Tisztelt szerkesztő Úr! André Durand, 
ki egyik kedves vendégünk volt a börtön­
ügyi congressus kirándulása alkalmával, 
beküldötte nekem a ,,1‘Echo du Lot-et Ga­
ronne1' francia újságnak egyik számát, a 
melyben a congressus impressióiról olyan 
vezércikk olvasható, hogy annak befejező 

I sorait kötelességemnek tartom hű magyar 
í fordításban közölni. Bizonyára velem együtt 

minden honfitársam megnyugvással látja 
ezen cikkből, hogy oly nemzetet, amely 

í önerejének tudatára ébred, egyhamar elös- 
i mer és méltányol a külföld. Ezt el nem 

fojthatja többé" semmiféle intrikus politika.
Szerkesztő Úrnak

kész hive 
Dr. Halmos Károly.

A francia cikk végző sorai a következő :
„Meg volt a kongreszszus. A mi szere 

pünk szerény volt, de nem hiába való. Saj- 
I nálattal hagytuk el Magyarországot. Ven­

déglátóink, amint már mondottam, kivétele­
sen szívesek voltak, hogy alig tudjuk há­
lánkat szavakba önteni. Mindig meg fogunk 
emlékezni arról a fogadtatásról, melyben a 
magyarok bennünket részesítettek, — arról 
a figyelemről, melyet velünk szemben tanu- 

■ sitottak. Figyelmük, előzékenységük rendki- 
I viili volt. Legkisebb kívánságainkat ellesték.

Anynyi szeretetreméltósággal tiszteltek meg,
1 hogy soha se tudjuk elfeledni.

Magyarországról eddig csak azon ke­
vés leírásból tudtunk, melyet Joaune, Bae­
deker Útikalauzaiban olvastunk; most azon­
ban már ismerjük őket.

Méltó leszármazó! azon bátor hősöknek, 
akik magasan és fáradhatlanul tartották a 
nyugat zászlóját a török támadása ellen és 
az elmúlt századokon át megakadályozták,

hogy a kelet barbarizmusa a nyugat eivili- 
satióját — amely csak az emberi szabad­
sággal teljes lerombolja.

Magyarország nemes és lovagias nem­
zet és nagyon vendégszerető. Dicsőséges jö­
vőt érdemel és fiai, akiknek erkölcsi és lelki 
tehetségeiről meggyőződtünk biztosítani fog­
ják azt neki.

A mint már leírtuk, a kassai banketten 
az összes idegenek nevében, kik mindnyájan 
boldognak éreztük magunkat, hogy ezen 
ősi városnak, mely harci erényeiről hires, 
vendégei lehettünk: azon fohászszal fordul­
tunk a Mindenhatóhoz : Hogy Magyarország 
a századok örökkévalóságán keresztül ha­
ladjon az igazság, a haladás és a felvilágo­
sodás utjain.

André Durand.“

Kolerakteg Kassán.
(fi közkórházi igazgató nyilatkozata.)

— A „Napló" tudósítójától. —
Kassa, október 2.

A kolerahirek nap-nap után megismét­
lődnek. A hatóságok ugyan minden óvin­
tézkedést megtettek, mindennek dacára a 
rémhíreknek hitelt ad a közönség. Ma is nagy 
rémületbe ejtette a város közönségét, hogy 
a kassai közkórházban egy, a koleratüne­
tekben megbetegedett embert hoztak be. 
Váczy József főkapitányhoz is eljutott a hir, 
aki azonnal hivatalos felvilágosítást kért a 
közkórház igazgatóságától.

A felvilágosítás megnyugtató, a kórház 
igazgatósága kijelentette a főkapitánynak, 
hogy hoztak ugyan egy beteget, ki gyotnor- 
görcsökben és bélhurutban szenved, de az 
nem kolerás. A rémhír tehát nem felel meg 
a valóságnak. A napló tudósítója egyébként 
felkereste dr. Setika József közkórházi igaz­
gató-orvost, ki a következőkben válaszolt 
kérdésünkre.

Nem tudok róla, hogy a kas­
sai közkórházban kolerabeteget hoz­
tak volna. Már pedig elhiheti, ne­
kem tudnom kéne, mindennap sorra 
látogatom a kórszobákat. Tegnap 
hoztak ugyan egy korhely mun­
kást, ki gyomorgörcsben és bélhu­
rutban szenved, de hála Istennek ez 
nem kolera. Nyugtassa meg kérem 
a kassai közönséget, hogy semmi 
okuk sincs a rémületre. A kassai 
orvosi kar egyébként is hivatása 
magaslatán, a hatósággal karöltve 
gondoskodott arról, hogy a pusz­
tító járvány esetleges keletkezésé­
nél csiráit is elfojtsa.

HÍREK.

— Beteg főispán. Csákv Zenó gróf 
szepesi főispán -—- amint értesülünk — a 
budapesti Dapsy-féle szanatóriumban fekszik, 
ahol állapota tegnap válságosra fordult.

— Münster Tivadar gyásza. Kolba 
Miksa diósgyőri papirgyárost tegnap temet­
ték el szülővárosában Iglón. Kolbának Kas­
sán kiterjedt és előkelő rokonsága volt, első­
sorban a Münster-család, amelynek tagjai 
résztvettek a temetésen. A nagy temetésen 
megjelent a gyászoló rokonság között Müns­
ter Tivadar kassai polgármester is.

Magyar név. Spielbcrger Samu kas­
sai lakos, valamint kiskorú gyermekei: Géza, 
Oszkár, Ödön és Aranka családi nevüket 
belügyminiszteri engedélylyel Székelyre vál­
toztatták.
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— Kassai Írók. Kovács Zsigmond vá­
rosi pénztáros a következő sorok közlésére 
kért föl:

Fölkérem azon tisztelt urakat és hül- | 
gyeket, akikhez „Kassai irók“ cim alatt ki- j 
adandó munkámba adatokért fordultam: szi- j 
veskedjenek azokat hozzám (Városi pénztár) j 
eljuttatni, hogy a kellő beosztás iránt mielőbb , 
lehessen intézkednem.

.— Koleraeset a kassa-oderbergi vo- j 
naton. A kassa-oderbergi vasút 1 és 2 szá- ! 
mu gyorsvonataival tudvalévőén Kassa-Oder- , 
berg-Berlin között közvetlen kocsikat járat. 
Tegnapelőtt a Berlin felől Oderbergbe in- i 
dúló közvetlen kocsiba Boroszlón beszállt 
egy utas, aki Oderberg állomás előtt kole- 
ragyanus tünetek között megbetegedett, a 
mi a kocsiban volt nagyszámú utasok köré- ! 
ben érthető rémületet keltett. Az Oderberg 
állomáson levő egészségügyi kirendeltség 
vette azután gondjaiba a gyanús beteget, a 
kit elkülönítve a vesztegzár helyre szállítot­
tak. A gyanús beteggel együtt utazókat is 
a megfigyelő állomásra internálták, a vasúti 
közvetlen jkocsit a vonatról lekapcsolták, 
alaposan fertőtlenítették s e vasúti kocsit 
egyelőre a forgalomból kivonták. A kassa- 
oderbergi vasút részéről minden lehető óv­
intézkedés meg lett téve úgy, hogy minden 
aggodalom feleslegessé vált.

— Tífusz. A következő sorok közlé­
sére kérettünk fel: A Napló tekintetes szer­
kesztőségének helyben. Helyreigazításul a 
kassai Naplóban közöltekre értesítem, hogy 
szeptember hónapban összesen 17 hasi hagv- 
máz eset fordult elő a városban. Szeptern- j 
bér 19-én a csatorna és vízvezetéki vállalat 
öt macedón munkása betegedett meg, a kik 
a ragályt valószínűleg Nagy-Bereznáról, Ung- 
megyeben hozták, a hol a hasi hagymáz 
hónapok óta járványszerüen dühöng. A mun­
kások állandó egészségi felügyelet alatt ál­
lanak, jó ivóvízzel lesznek ellátva, azóta kö­
zöttük uj megbetegedés nem észleltetett. A 
többi 12 esetnél 4 esetben be van igazolva, 
hogy a betegséget más helyről hozták. Nem­
csak nálunk, de az egész országban ezidő- 
szerint nagyobb a hagymáz megbetegedések 
száma, ezért járványos fellépéséről nem le­
het szó, mivel az egyes megbetegedések 
szétszórtan a város különböző pontjain ész­
lelteitek, nem úgy mint az elmúlt járvány 
alkalmával, a hol a megbetegedések a Ko­
vács, Tömlőé és Fazekas utcára szorítkoz­
tak. Szeptember hóban hagymáz halálozás 
nem fordult elő. A katonaságnál szeptember 
hóban 4 eset fordult elő. a kik a betegsé­
get a nagy gyakorlatok alkalmából más he­
lyen kapták. A város közönségének meg­
nyugtatására ezeket tartottam szükségesnek 
a tisztelt szerkesztőséggel közölni. Kassán, 
1905. okt. 2. Vandracsek Jenő, városi fő­
orvos.

Fegyelmi Poprád ellen. Lőcséről 
írják : Neogrády Lajos szepesmegyei alispán 
fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot ren­
del ie el Kovách István poprádi helyettes 
polgármester Melczer Gusztáv főjegyző, Húsz 
Vilmos tanácsos és Stadler János városi 
pénztáros ellen. Vizsgáló biztosul Ujfalussy 
Brúnó vármegyei főjegyzőt rendelte ki. A 
fegyelmi eljárás elrendelését a lőcsei pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség 
kérte.

Kerékpár-ünnepély. A Kassai Sport 
Egylet vasárnap egy minden tekintetben si­
került kerékpár-ünnepélyt rendezett a Rákó- 
czi-köruti sporttelepen. Tegnap délután 3 
órakor vonult le a kerékpárosok festői 
dreszbe öltözött csapata a Fő-utcán, majd 
a Deák Ferenc-utcán át a cs. és kir. 34-es 
gyalogezred zenekarának lelkesítő akkordjai 
mellett, a Sport-telepre. Fölvonulás után a 
verseny első száma, a 100 jardos lassú ke­
rékpárverseny következett, melyben első 
dijat Herskovics, másodikat Linkess, harma­
dikat Fenyves nyerték. Erre következett az 
iskolakerékpározás, mely 20 percig tartott.
A közönség nagy tapsviharral jutalmazta 
az érdekesnél érdekesebb alakzatokat, me- j 
lyeket a kerékpárosok a közönségnek be- | 
mutattak. A betanítás s rendezés Haissig

Október 3. 1TAP LÓ 3. oldal.

Sándor érdeme. A verseny III. pontja a 
300 méteres akadályverseny volt, melyben 
8 versenyző állt starthoz, miért is két elő­
futamot kellett rendezni. Ez a verseny bő­
velkedett izgalmas és mulatságos jelenetek­
ben. Az első előfutamból Rendek Károly a 
Kassai Jogász Sport Egylet tagja került ki 
győztesen óriási fölénynyel annak dacára, 
hogy a billenő deszkáról kerékpárjával együtt 
lefordult. A második előfutam győztese 
Herskovics lett. A döntő futamból Rendek 
Károly került ki győztesen, megnyerve az 
I-ső dijat, diszitett ezüst érmet, második 
lett Márkus Endre A versenyeket érdé- j 
kés polomérkőzés zárta be, melyben győz- i 
tes lett a kékek csapata szemben a piros ; 
csapattal. Eredmény 8:1. A kékek csapa- j 
tában Haissig Sándor és Rendek Károly, a 
pirosákéban Linkess Sándor és Lükő Géza 
tűntek ki. A kék csapat minden tagja ezüst, 
a pirosaké bronz érmet nyert. A polomér­
kőzés után a díjkiosztás következett, majd 
a katonazenekar hangjai mellett oszlott szét 
a közönség.

Vakmerő póstarablás. A lőcsei pós- 
tafőnök egy vakmerő póstarablásról értesí­
tette a kassai postaigazgatóságot. Szeptem­
ber hó 28-án délután a posta által alkalma­
zott asszony az aznapi küldeményeket To- 
riszkára szállította. Útközben az erdőben 
egy kormozott arcú idegen férfiú állította 
meg aki életveszélyes fenyegetések között 
elrabolta tőle a táskát, amelyben 400 ko­
rona készpénz és sok levél volt. A csendőr­
ség szigorú nyomozást indított.

■— Szepesvármegye közgyűlése. Sze- 
pesvármegye törvényhatósági bizottsága hol­
nap e hó 3-án tartja meg rendes őszi köz­
gyűlését. A tárgysorozat ledérdekesebb tárgya 
kétségkívül a hírhedt Fejérváry intő-szózat 
lesz, amelyre Szepesvármegye is valószínű­
leg meg fogja adni a méltó választ. A köz­
gyűlés Somogy-, Abauj-Torna, Szatmár-, 
Moson-, Nógrád-, Pest és Szilágymegyék 

: átirataival fog foglalkozni a politikai helyzet 
tárgyában, továbbá Szeged átiratával a Got- 
terhalte mellőzése dolgában.

— Telefonösszeköttetés Liptószent- 
; miklóssal. A liptószentmiklósi kereskedők 

köre felterjesztést intézett a kassai kereske­
delmi és iparkamara elnökségéhez. Bead­
ványban kérik, hogy a kereskedelmi minisz­
terhez a liptószentmiklós—kassai telefon­
összeköttetésnek létesítése érdekében beadott 
kérvényüket a kamara felterjesztésével tá­
mogassa-

— Vizsgálat a bártfai adóhivatalban. 
A bártfai adóhivatalban szabálytalanságok­
nak jöttek a nyomara. Az eperjesi pénzügy­
igazgatóság ezek megvizsgálására Böhm Emil 

, p. i. titkárt küldte ki Bártfára

A gör. kath. tótok- és pánszláviz­
mus. Megírtuk, hogy Hodobay Andor, az 
amerikai gör. kath. magyar vikárius, a ki 
azért küldetett ki Amerikába, hogy a gör. 
kath. magyar hívők közt terjedő pánszláviz­
musnak gátat vessen, Kassán időzött. E hí­
rünkre vonatkozólag a jelenleg Bártfán időző 
Kaminszky A. kingstoni (É -Amerika) gör. 
kath. plébános, aki több mint 28.000 tagot 
számláló gör. kath. szövetkezet feje kijelenti 
hogy Hodobay amerikai missziójára nincs 
szükség, mert a pánszlávizmus egyáltalán 
nem ölt komoly méreteket, és ha van is, 
csak a liptói és árvái kivándorolt tótok kö- 

i zött, akik különben itthon is fészkelődnek.
: Kaminszky a gör. kath. szövetkezet megbí­

zásából a kormánynak memorandumot nyúj­
tott át, a mely kifejti, hogy a gör. kath. hí­
vők Amerikában jó magyarok maradnak,

; körükben a pánszlávizmus talajra nem talál.
— A sztrecniói vasúti szerencsétlen" 

ség. A sztrecniói vasúti állomáson történ 
I emberáldozatokkal járó vasúti szerencsétlen- 
i ség színhelyén megjelent Ráüt Péter a kassai 
i oderbergi vasút vezérigazgatója, hogy ott 

személyesen alapos tájékozást nyerjen a ka- 
i tasztrófa okai felül. A szerencsétlenség ha- 
I lottainak családja ugyanis nagy összegű kár- 
1 térítési port indított a vasút ellen.

— Hastífusz Káposztafalván. Az iglói 
szolgabirósághoz. érkezett hivatalos jelentés 
szerint a Káposztafalván kiütött hastífusz 
még nem szűnt meg. A tífuszt valószínűleg 
rossz kutviz okozta.

— Szőrmeipar Kassán. Véssük szi­
vünkbe, hogy minden ami magyar, párto 

; lásra érdemes. Most is, mikor szervezkedik a 
I magyarság az idegen hatalom ellen pénzünket 
i ne vigyük külföldre. íme egy példa. A szőr- 
J medrükért rengeteg pénz megy külföldre — 
j pedig a magyar szücsipar a külföldivel na- 
' gyón is versenyképes. A felvidéki arisztokrata 
: és előkelő közönség gyönyörű raktárt talál 
i mindenféle szőrmeárukban Szoha és Bu- 

■ gárszky kassai szücsipar kereskedésében 
! (Fő-utca 28.) Itt oly gazdag az anyag, hogy 
j a bécsi, berlini piacot felülmúlja, A magyar- 
I ság szempontjából is ajánljuk az érdemes, 

régi céget pártfogásra.

— Magyar jogtudós kitüntetése, ür. 
Günther Antal,' az iglói kerület képviselője 
európai hirü jogászi talentum. Hogy a kül­
földön mennyire becsülik, mutatja az, hogy 
az egyetemi khedive őt bízta meg a francia 
kincstár elleni több milliós örökségi igényé- 
nyének érvényesítésével. Dr. Günther Antal 
különösen a legutóbbi interparlamentáris 
kongresszuson tűnt föl óriási tudásával.

— Uj közgazdasági tervek. A keres­
kedelemügyi minisztériumban Hieronymi Ká­
roly volt kereskedelemügyi miniszter nyakra- 
főre dolgoztatta a hivatalnokokat, de a sok 
szép tervből alig valósult meg valami. Utód­
ja, Vörös László szintén átvette ezeket a 
terveket, de igyekszik is az életbe átültetni 
azokat. A teljesen elkészített javaslatok és 
tervek közül kiemeljük az államvasutak tel­
jes reorganizációját, még pedig nem csupán 
az igazgatás és kereskedelmi vezetés szem­
pontjából, hanem a teljes tarifapolitikai re­
formokkal kapcsolatban. Ugyancsak kész 
tervek vannak kidolgozva a budapesti pá­
lyaudvarok egységesítéséről s ezzel együtt 
a nyugati pályaudvar kihelyezéséről. Szó 
van a villamos vontatás kérdésének fölkaro­
lásáról és bevezetéséről a helyi vonatoknál. 
Végül előrehaladott stádiumban van a ten­
gerhajózási függő kérdések rendezése is.

SZÍNHÁZ.
Színházi műsor:

Kedd: Az igazi-, (bohózat premier.) 
i Szerda: Az igazi; (bohózat.)

Csütörtök: Penise; (színmű.)
Péntek: Okt. 6-án a vértanuk emlékére: Bacsá- 

nyi: (színmű.)
Szombat: Mutató istenek; (operett premier.)

I Vasárnap : Kurucz furfang; (énekes színmű,) 
este : Mutató istenek.

Hétfő: Mulató istenek.

* Színtelen kezdet. Úgy kell lenni, 
hogy színészeink utazási fáradalmát respek­
tálta az igazgatóság, mikor megnyitó előa­
dásul a túlontúl elcsépelt János vitézt tűzte 
ki. A rossz választás megboszutta magát, 
alig volt egynéhány ember a nézőtéren, a 

1 páholyok pedig ásitoztak a nagy ürességben.
Nincs kedvünk a kezdet szerencsétlen vá- 

! lasztásából prognosztikont állítani, mindnyá­
jan, kik szeretjük a színházat, jó sikert is 
kívánunk a társulatnak, de hát a siker titka 
elvégre is kezükben van s nem szabad 
meglepődniük, ha János vitéz, Eleven ördög 
és Katalint, e kiérdemült színpadi remekmű­
vek után valami nagy lelkesedéssel nem 
áhítozik a publikum. A szereplőkről nincs 
mit írnunk, ösmeri őket hibáikkal és eré­
nyeikkel együtt a színház látogató közön­
ség. Csak mint tényt konstatáljuk, hogy már 
az első előadás műsor változással kezdődött. 
Hir szerint Tábori Frida a Budapest—Kassa 
közötti vonalon elszundikálta művészi am­
bícióit s az előadáshoz elkésetten jött meg. 
Tehát Cseöregh énekelte Kukoricza Jánost.
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4. oldal. M'APLO Október 3

Nagyérdemű közönség ! 
Bátorkodom uraságod becses tu­

domására adni, hogy a Deák ferertc-
Utca 5. szám alatt lévő

borbély- és
fodrász-üzletet

átvettem és személyes vezetésem alatt 
tovább fogom vezetni.

Sok éven át a legelőkelőbb üzle­
tekben szerzett tapasztalataim arra bá­
torítanak reményleni, hogy úgy tisz­
taság, valamint pontos és előzékeny 
kiszolgálás által igen tisztelt vendé­
geimet minden tekintetben kielégít­
hessem.

Szives pártfogásáért esedez 
kiváló tisztelettel

brassói Greising Albert
borbély és fodrász.

xxxxxxxxx xxxrax
Révész Imre

tánciskolád á. "b an
Kassa Fő-utca 46. sr

A tanítás október I., 2. és 3-án
kezdődik több csoportba beosztva.

A külön
„Boston “-csoporban 

a Bostonon kivül, a szükséges tán­
cokat is fogom tanítani s újdonság­
nak általam átalakított „Kuruc Palo­
tás'1 is lesz tanítva. Ezen táncot 
először S.-A.-Ujhelyben mutattam be 
a megye notabilitásai által, Stefánia 
főhercegnő, LÓnyai grófnő jelenlété­
ben, helyben pedig tavasszal a »Köz­
művelődési egylet« jótékonycélu elő­
adásán Kassa előkelősége közremű­
ködésével nagy tetszést aratott s az 
idei jogász estélyen is lesz táncolva.

Tisztelettel
Révész Imre

tánctanitó.

XXXXXXXX XXXXXXX

^ Legj óbb X

P Gfosz-Sziléziai szaloakőszenek és gúprai [koksz]
továbbá Salgó-Tarjéni, XSazinczi és gróf Larisch- 
fól© kálvini szenek (melyeknek kizárólagos eladását bírom) 

úgy szobafütésre, mint ipari célokra

eredeti bányaárak
mellett megrendelhetők teljes kocsirakomány vagy egész fuvarokban

Kőszéntelep a m. kir. JJIT (JÁR ADOLF 
államvasutak vágányán, köszénnagykereskeűő irodájában 
telefon 176. szám. KASSÁ, Gróf Bercsényi-utca 3. sz.

Háziasszonyok figyelmébe! j

Eo
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>*03
cd

co-05>03

Üzletáthelyezés!
Domonkos-tér 2-ik szám alá a Domon-
sz. alatti üzletemet MCSZSTOS'lltCR Ó2. kosok klastromával 
szemben helyeztem át. Ugyanott, valamint Kossuth Lajos-Utca 5. 
szám alatti fióküzletemben a legjobb minőségű zsemlye és vajas 
kifli, 8 darabonként 10 krért kapható. Kenyéráraim: vegyes és 
barna kenyér 9 kr., rozskenyér 10 kr. és fehér kenyér 12 kr. klg.- 

ként. Karlsbad! kenyér 7 darab 10 krajcár.
Kassai tej csarnok-szövetkezeti tej, zárt üvegekben

10 krajcárért kapható.
-A.c3.olf

pékmester

Háziasszonyok figyelmébe! I

Alapittatott 1844.

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek 
Kölcsönök

könyvecskére és folyó-számlnra. Váltók és kisor­
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

váltóra, házra, földbirtokra, 
számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése

Ft

KASSA
Kossuth Lams utca 24. szám.

Gőterűre berendezett

$ git hafest ®de
is vegytisztító intézet

Vegyileg tisztittatnak és fes­
tetnek a legrövidebb idő alatt

női-, férfi- és gyermek 
öltönyök,

függönyök, csipkék és kézi 
munkák stb

m

Kiadó: Murányi József

Váltóüzletében ?rtéyraPlrok\kiiiróldi pénzek vétele és eladása tőzsdei

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek: eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély dij mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások 

készséggel adatnak. 45

Nyomatott VITÉZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.

Alapittatott 1844

értékpapírokra és folyri-

•s

Elvem
: K

evés haszon, nagy forgalom
!


